

我们的班长邓永灿,无论是领导还是同事,都叫他“灿灿”,我们班私下叫他灿灿班长、“邋遢哥”。刘梅刚是我们这一群70后的大哥,我们都叫他刘哥。刘哥写得一手行云流水般的好字,工作生活中,特能动脑子想小窍门,心灵手巧。梅梅在我们一班一直践行她党员的身份和职责,寒冬里一壶温暖的热茶,困难中一把真挚的搭手,点点滴滴,每个温暖的瞬间都会流淌在一班人那些温暖的记忆里。

## ■ 有色情怀

## 我的班长我的班

2010年底,冶炼厂硫酸车间再一次迎来历史性变迁,公司启动节能减排硫酸三系异地改造工程,把老三系改造成一个年产量71万吨,回收余热27万吨,减少二氧化硫排放260万吨的新三系。

硫酸三系异地改造工程,是冶炼厂乃至公司的大事,为了工程顺利投产运行,硫酸车间全力配合各项建设工作,先后从各工段、各班组抽调一批精英骨干,为三系改造工程顺利投产运行做了一系列的准备工作。

我所在的班组也不例外,前前后后调出七八个班员,虽说“铁打的营盘流水的兵”,在哪儿都是工作,可看着朝夕相处的同事一个个调出,还是忍不住的伤感重重。硫酸车间二工段生产一班,班长邓永灿,我的班长我的班,我的兄弟我的姐妹,我们工作生活在一起的两千多个日日夜夜,一起拥有的那历历往昔,如歌岁月呵!

## ■ “邋遢哥”灿灿班长

我们的班长邓永灿,无论是领导还是同事,都叫他“灿灿”,我们班私下叫他灿灿班长、“邋遢哥”。灿灿班长给人印象最深的是他那一身工作服,泥点、油污、酸迹、碱渍,没一处干净的。灿灿班长做事情,我们这边的俚语叫做“下泼”,不管不顾,不拘小节,务求把事情做好做成。

记得有一年冬天我们工段检修,那一天非常冷,天飘着小雪,我们分到清循环水池任务,积满污水的大水池冷得像个大火窖,我们一行人冻得袖手缩颈,鼻涕直流,握着冰冷的铁锹,怕水浸了鞋,又怕泥污了衣,铲一锹,停一停,铲两锹,歇一歇,

像足电影里的慢镜头。再看那边走,我们的灿灿班长,双手攥锹,双腿微蹲,一蹲一起,一起一蹲,用开胳膊狂铲,铁锹与水泥池底接触的“唰唰唰”声还颇具韵律,气腾腾,面红汗微,已然是一身污泥点点,污水斑斑的邋遢样。我们也相继续模仿灿灿班长热火朝天的干起来,起初是为了取暖,到后来慢慢领略到淋漓尽致干活痛快过瘾,不到午饭时间,我们就漂漂亮亮地完成了任务,全体班员也变成了一群快乐邋遢的猴孩子。

## ■ “可乐男孩”湘子

“可乐男孩”湘子本名刘湘,我们班的工会小组长,每天只喝可乐,不喝水或任何别的饮料,他是厂文艺队的,戴着项链、耳钉,我们有时开玩笑称他是娱乐圈的,很fashion(时尚)。湘子是一个活得真实、特性情的人,闲散时,能躺着绝不坐着,能坐着绝不站着,干起活来,却也是青筋暴暴,龇牙咧嘴,绝不惜力。

这次人员抽调,湘子接到通知后,情绪一下子就上来了,摔凳子拍桌子,嚷着要找领导评理,说哪儿也不去,就在一班了。可领导一顿思想工作下来,湘子想通了,还劝大家:“兄弟们好好干,山不转水转,说不定哪一天我们又转一块了。”

## ■ 巧手刘哥 贴心小罗

刘梅刚是我们这一群70后的大哥,我们都叫他刘哥。刘哥写得一手行云流水般的好字,工作生活中,特能动脑子想小窍门,心灵手巧。像年久失修的门窗,破烂散架的椅子,刘哥寻思寻

思,拾掇拾掇,就能让这些个东西旧貌换新颜。

罗国勇在一班是两进两出,因工作需要曾有一段时间调去四班,但不管在不在一班,小罗每年冬天必会给一班的兄弟姐妹从大冶老家捎来一袋白薯。大冶的红薯是出了名的好吃,小罗家的白薯更是极品中的极品,我曾撰文赞之“色若玉之碧澄,味似蜜之甘甜”。一班的兄弟姐妹百吃不厌,曾建议班长给大家发过年物资就一人发一袋小罗家的白薯。每次小罗辗转从老家背来白薯,一班的兄弟姐妹都特感动,吃在嘴里,甜在心里,脑内满是小罗背着白薯行走在寒风里的身影。

## ■ 糊涂仙雯雯 美女梅梅

雯雯是一班公认的小糊涂仙,其糊涂程度已经到了匪夷所思的地步,而且已经严重到在一班传染开来。她最经典的糊涂事是拿错钥匙和叫错名字,雯雯拿错钥匙最厉害的是连人家的锁也拿回去了,要想叫我的名字,可以从灿灿、湘子一路把班员叫遍才叫到我。有一段时间,班上人互相交流全都是张冠李戴的。

雯雯平时糊涂,但关键时刻绝对清楚明白。有一次,姐妹们相约去逛街,逛毕搭车回家,上车时,前方一小偷肆无忌惮地在掏一中年妇女的包,紧跟后面的都是几个妇孺,敢怒不敢言,雯雯一步上前,拍一下中年妇女的肩示意她,小偷缩回了手,没有得逞,冲雯雯横眉怒目,这时,我们几个慌了神,雯雯特镇定,就一句“我小姨,怎么啦?”小偷低头,悻悻的走了。

梅梅是那种看第一眼就会觉得惊艳的美女,她完全颠覆有

才无貌,有貌无才的公平规律,绝对可以称得上智慧与美貌并存。技术比武,技能比赛,等级考试,所有的考试都是前三名,我们都叫她“考试王”。每次拿到可观的奖金,梅梅都会请全班去吃一餐,这基本上已成为一班每年必不可少的娱乐节目。

梅梅是我们班唯一的党党员,她在一班一直践行她党员的身份和职责。寒冬里一壶温暖的热茶,困难中一把真挚的搭手,疲惫时一声贴心的问候,点点滴滴,每个温暖的瞬间都流淌在一班人那些温暖的记忆里。

## ■ 班歌 班训 班荣

永远记得我们的班歌,“繁星流动,和你同路,从不相识,开始心接近,默默以真挚待人……情同两手一起开心一起悲伤,彼此分担不分我或你,你为了我,我为了你,共赴患难绝望里紧握你的手,朋友。”

永远记得我们的班训:“以小我成大家。”

永远自豪我们的班荣班誉:连续7年的厂安全标杆班,连续7年的厂双文明建设先进班组,QC小组示范班组,预算管理示范班组,创先争优示范班组,两届全国质量信得过班组……

我的班长我的班,我的姐妹我的弟兄,还有,说话惜字如金、工作稳健踏实的司令,快言快语爽利的桃子,温婉的长腿妹妹霞霞……在一班的或离开的,我们一起走过的日子,心酸的,甜蜜的,曲折的,顺意的,点点滴滴,已经悉心收藏,如珍如宝。感谢你们,给了我一段温暖开心的岁月,感谢你们,给了我一副去传递温暖、传递开心豁达的胸怀!

## ■ 铜都诗抄

## 赤壁游

吴鹏(铜山口矿)

迎着晨曦,踏入这充满感怀的小小赤壁,抚摸着斑驳墙面上的各种字体,感受许多年前那些骚客文人,曾留下怎样的故事和心迹。山依在,竹犹清幽,一半喧嚣一半宁静,阳光下的林荫温暖如煦。只是后人修建的古亭,已不见当年的尘埃,唯有仔细辨读石上的诗经,尚存今人对前人的崇敬。因为东坡先生留下那个美丽的误会,赤壁多了些许新情,少了几分威武。江水去久远,沧海变高楼,才子笔下的古战场已成安居的家园。

## ■ 亲情笔记

## 得失之间

杨继成(铜山口矿)

周六整整一天,儿子都显得闷闷不乐,看着小家伙提不起精神的样子,我忍不住问他不开心的原因。

儿子小声地告诉我,他把英语补习班的家长联系册弄丢了。看着小家伙怯怯的样子,我不忍心责备,反过来宽慰他:“说不定是哪个小朋友拿错了,下次上课的时候一定会还给你的,不用担心。”听了我的话,儿子没有作声。“真要是找不到了,我去你们夏老师那再拿一本,可以了吧。”我继续开导他。没想到,小家伙却大声地说:“联系册上面已经有49个小章子了,还差一个就可以换成大章子了,两个大章子可以得到老师的奖品……”

弄丢的联系册记录着儿子英语补习课上回答问题、完成作业的情况,表现优异的时候,就会得到老师的奖励——盖上一枚小勋章。看来,7岁的儿子惦记的是他的小章子。我拍拍他的脑袋:“那样更好呀,你加倍地努力,争取早点把失去的勋章补回来。”

“哼,小家伙撇着嘴,不理我,自顾走进自己的房间。什么时候,儿子这么‘现实’,把奖励看得那么重要?一整个晚上,我心里怎么也平静不下来。”

今年儿子刚上二年级,我就给他报了英语补习班,还不时地问他不想学书法、画画、乐器,巴不得一下子让他学会所有的东西。每当他学习久了,叫累的时候,我就糊弄他:“现在不多学点,长大了,只有去捡破烂。”听到我的话,儿子总是用大大的眼睛,似懂非懂地望着我,眨巴几下后,也不和我谈条件了,低下头继续写他的作业。可今天,我却怎么也得意不起来。

心里算算,我有多久没带儿子去公园了?每次看着他,经常想的就是那些需要加强补习。在这样耳濡目染之下,小家伙有了学习至上的想法也就不足为奇了。自己有时候不也是为了追求所谓的成绩而急功近利吗?如果学习只是为了得到奖励,是不是有点本末倒置?我不应该责备儿子,教育上“拔苗助长”也许会适得其反。

这样想想,我整个人就豁然开朗了,虽然丢失了一本联系册,但却让我重新认识了“得与失”这把双刃剑。今后,我不会只想着惦记儿子的学习成绩,要和他一道,慢慢享受成长的快乐。

## 【职工摄影】

## 铜库的早晨

汪飞(公司总部)



## ■ 心灵鸡汤

## 读书多则感悟自雅

於红(铜绿山矿)

在我的电脑文件夹里,保存着许许多多的经典名著,在我的摘抄本里,记载着古今中外优美的名句诗篇。在繁忙的工作和生活之余,书让我的精神得到放松,甚至是我前进道路中的启明灯。

在我的心目中,书是一把金钥匙,为我开启智慧的大门;书也是一叶孤舟,让我在苦海里挣扎遨游;书又是生活的先知者,告诉了我许许多多人生的哲理。

在学校的时候,学习听老师的;在家里,生活中的一切听从父母的安排。在我走上工作岗位特别是成家之后,每每遇到挫折或者事业上停滞不前时,我能从书中受到启迪。它让我学会了跌倒后爬起来,有足够的细心、耐心、耐力应对来自生活的挑战。说到我为什么好读书,爱读书,从书中受益,那还得从幼时和生活中的一些趣

事说起。

七八岁的时候,我读一二年级,那时候的大人不像现在把小孩的启蒙教育看得很重要,大多数父母不懂启蒙教育。每家大多5、6个孩子,少则也有3、4个孩子。大人要工作赚钱养家活口,跟我们说读书是一件很苦的事情,要我们多努力学习,将来能考上大学。于是,我常常抱着一本书在看,心里在想老师说“学海无涯苦作舟”,读书是什么样的苦?就都这么读着是不是就能尝到苦的滋味。

稍微大点的时候,最怕写作文,老师以“豆腐”为题,要我们写一篇作文。我的同学想到我家里订有一本《科学之窗》的杂志。上面刚好有一篇介绍豆腐的文章,于是,她看完全文后,毫不客气的照抄照写一番,交上去。第二天,作文改下来了,作文课成了我同学

的批斗课,上面全是豆腐怎么样才好,要多吃,最后写成了吃豆腐能治百病。老师把她的作文当反面教材在全班同学面前朗读,我和同学们笑的前仰后合。老师最后总结说:不是吃豆腐不好,要善于学习和总结。你写东西要有自己的想法,然后再去借鉴别人的精华,不要以为书上的都是好的,都对你有用。同学这样全文照搬照抄,老师自然就大批特批她一顿,教她以后再也不敢抄作文了,这也是老师教学生读书的一种手段。

每天做完作业,我便会阅读很多的课外书,从《格林童话》开始,甘之如饴地读着,读着,我才发现:读书真的很美。她领我走入了一个与身边不同的世界,在地球的另一端还生活着那么美好的人群。书中的精彩故事情节,值得我们去回味;书中的优美语句,值得我们去效仿;书中的人物优秀

品质,值得我们去学习……

高中暑假,正值豆蔻年华,我用爸爸的借书证在图书馆借到了世界名著《飘》,我从书里看到了轰轰烈烈的爱情。女主角思嘉有信心面对生活的希望和美好憧憬,也对爱有了体会。她用勇气和恒心度过了那么艰苦的日子,她发现了真爱所在——瑞德。于是我便爱上了读书,每次读一本好书,都会有不同的感受。我曾为《红楼梦》中多愁善感的林黛玉发出深深的叹息;为《卖火柴的小女孩》的小女孩悲惨遭遇潸然泪下;为《简·爱》中逆境成才的简最后找到幸福而欢呼雀跃……细细品味这些故事,总能受到人生最大的启发,悟出最深的感受。

我有一个聪明漂亮的儿子,所有孩子的缺点,他身上也存在;学习偷懒、耍小聪明、不爱劳动。我反复地给他做工作,做不通。有一次,我和他在

公园散步,我说:“在这个世界上,你有很多的竞争对手,但是最大的敌人不是来自于学习上的对手、同学之间的矛盾,最大的敌人是你自己。丢三落四、三心二意、毅力不够这些缺点都会在你和对手交锋的时候,成为对手攻击你的缺口。要想不败于阵,首先要挑战的是你自己。你会因为这些缺点让自己在人生道路上寸步难行,你输给了自己的缺点,所以你最大的敌人是你自己。”

儿子仿佛明白了很多道理,那以后懂事很多。因为我在《读者文摘》中看到一篇文章:《最大的敌人是自己的缺点》。

读书多则感悟自雅,爱上读书,爱上书本,让我们一起在这充满竞争的社会里,多读书,多学习,体会书的魅力,感悟书的哲理吧!